

# 义煤集团：“义煤号”盾构机始发

1月18日上午，“义煤号”盾构机在河南能源集团义煤公司新安煤矿16190中部底板岩巷施工现场顺利始发。

在始发仪式上，义煤公司负责人通过远程视频连线，下达始发命令。随着始发命令下达，“义煤号”盾构机正式运行投入生产。“义煤号”盾构机成功始发，开辟了义煤公司岩巷安全快速掘进新道路，实现了盾构机掘进历史性突破。

作为义煤公司主力矿井之一的新安

煤矿核定生产能力180万吨，近年来，受地质条件影响，掘进进尺成为矿井产量的重要制约因素。为打破这一壁垒，2024年，新安煤矿新一届领导班子统一思想、团结一心，以改革创新的精神，紧紧围绕机械化、自动化、智能化、信息化“四化”建设部署，结合“一优三减”要求，在义煤公司内部率先引进矿用盾构机，着手探索快速掘进的新方法，尝试高科技带来的“甜头”。

盾构机是一种使用盾构法的隧道掘进机，常被广泛运用到地铁、铁路和公路隧道等工程建设中，有开拓“穿山甲”之称。近年来被煤矿引入，积极探索盾构机在大断面、大倾角、高应力等复杂地质条件下的掘进应用。

“义煤号”盾构机设计总长97米，开挖直径5.03米。该机运用“同步掘进、支护、出矸、铺底”施工工艺，同时可实现巷道80米小半径水平转弯功能，最大掘进

速度可达0.1米/分钟，较传统工法掘进效率提高6至10倍。自1月18日始发至1月20日零点，“义煤号”盾构机已掘进进尺13.5米。

随着该盾构机在新安煤矿的落户使用，将有力提升矿井掘进质效和安全水平，全面改善掘进工作环境和方式方法，助推矿井实现抽掘采平衡，为矿井安全高质量发展注入新的动能。

侯丹

义马市朝阳路街道：

## 开展“迎新春 辟谣言”网络辟谣宣讲活动

为进一步净化网络环境，增强群众辨别互联网违法和不良信息的能力，提高网络举报辟谣工作的公众参与度，营造不造谣、不信谣、不传谣的良好社会氛围，近日，义马市朝阳路街道走进社区开展网络辟谣宣讲活动和辟谣“赶大集”宣传活动。

网络辟谣宣讲活动中，宣传人员以实际案例深入浅出地讲解如何识别网络陷阱、如何保护自己免受不良网络信息的侵害，以及在发现问题后如

何迅速有效地进行举报。同时，提醒广大群众对短视频平台上的信息，要做好甄别与判断，不随意转发未经证实的信息，并鼓励广大群众积极举报有害信息，共同抵制网络谣言。

辟谣“赶大集”宣传活动中，该街道和社区志愿者们利用年前商业街人流量大、宣传效果好的特点，向商贩和赶集群众发放宣传资料，用通俗易懂的语言向群众讲解网络谣言的危害性以及如何识别防范网络谣言，呼吁大家通过

正规渠道获取信息，发现网络谣言时积极向网信部门举报，提醒大家遵守有关法律法规，不信谣、不传谣、不造谣，共同维护健康诚信的网络空间。

下一步，该街道将继续开展此类活动，不断创新活动形式和内容，扩大网络辟谣宣传的覆盖面，开展线上线下相结合的辟谣活动，让更多居民受益。不断加大举报、辟谣、治理力度，努力营造清朗网络空间。

张锐涛

义马市公共资源交易中心：

## 智能服务提质效 优化营商环境促发展

为全面深化公共资源交易平台整合共享，推动项目交易更加高效、透明、公正，近年来，义马市公共资源交易中心积极响应数字化政府转型号召，多措并举，全力推进平台标准化、信息化、数字化、智能化建设，持续打造更为优质的公共资源交易领域营商环境。

强化数字赋能，优化交易模式。常态化实施远程异地评标。运用“1+N”（即一个主场搭配多个副场）的远程协作模式，使不同地方的评标专家能借助在线评标平台，实现无缝交流。让数据“线上跑”代替专家“线下跑”，避免了“熟人效应”，促进评标结果更加客观公正。2024年以来，该中心积极推动远程异地评标工作常态化，共完成远程异地评标项目325个，其中与山东省泰安市岱岳区、烟台市栖霞市、福山区，河南省焦作市博爱县、温县，洛阳市汝阳县、洛宁县等地开展跨省、跨市远程异地评标项目54个，主场项目远程异地评标率100%。

强化数字赋能，优化交易质效。为提高公共资源交易评标系统的稳定性和便捷性，进一步提升远程异地评标和全流程电子化交易水平，该中心大力推广使用“智慧+云平台”“云签章”。“云签章”的应用提高了采集效率，专家只需在云穿越小程序免费注册账号，“一照头像，二写签名”即可完成签章采集，实现“一次采集，重复使用”，评标过程中专家需要签章时，可实时在“云端”调用；同时打破硬件壁垒，解决了远程异地评标活动中硬件设备不兼容问题，扩大远程异地评标合作范围，进一步提高评标效率。

强化数字赋能，降低交易成本。一是推行“不见面开标”。进场交易项目均已采用“不见面”开标，投标人只需登录平台“不见面开标大厅”便可实现足不出户完成投标活动，大幅降低因时空限制带来的成本。二是在建设工程项目中大力推广使用电子保函。充分发挥电子保函在公共资源交易领域的减负作用，进一步减少资金占用，释放现金池，降低投标人投标成本。

在2024（第九届）公共资源交易主任年会上，该中心荣获“2024年度公共资源交易百强县”殊荣。下一步，该中心将依托电子化交易平台，持续推进服务能力建设，优化交易流程，强化全链条服务保障能力，进一步提升交易主体满意度，推动实现招标投标活动的公开公平、规范高效、阳光交易。

安翠霞



义马市常村路街道常安社区：

## 多彩寒假生活 “益”起守护成长

“我特别喜欢跳舞，这次公益课堂有舞蹈课，我一定要好好学习。”日前，在义马市常村路街道常安社区开展的寒假公益课堂中，参加舞蹈课的小学生江悠然开心地说。

寒假期间，该社区整合辖区资源，招募大学生及辖区党员志愿者开展“小树苗”寒假公益课堂，在辅导作业、预习功课的基础上，设置舞蹈、绘画、象棋、非遗文化剪纸等特色课程，丰富辖区未

成年人假期生活，进一步缓解辖区职工家庭孩子假期“看护难”的问题。

开班第一天，课堂气氛热烈而活跃，孩子们充满期待。志愿者们向孩子们讲解民族舞的相关知识，耐心地教授孩子们抬手、踮脚尖等基本动作，对不到位动作予以纠正。孩子们跟着老师的节奏，努力学习每一个动作，感受民族舞的韵律，逐渐掌握民族舞的要领。舞蹈课结束后，志愿者带领孩子们认识象

棋，让大家在欢乐的氛围中了解中国象棋、学习中国象棋。

常安社区寒假公益课堂的开班，为该社区青少年提供了一个充实而有意义的学习与成长平台，也缓解了家长在假期中的焦虑情绪。未来，该社区“小树苗”公益课堂将继续关注青少年的需求，开展更多丰富多彩的课程，陪伴孩子们度过一个充实有意义的寒假，助力青少年健康成长。 方跃洁 罗瑞敏

## 跨年新春嗨购季 消费市场活力足

随着岁末年初消费旺季临近，义马市物资交流大会火热“开市”。汽车、家电、电子产品、商超等销售商家“百花齐放迎新春”，以展会集精品、以消费聚信心，为市民提供一站式的“暖冬乐购节”。

在各展位前咨询的消费者络绎不绝，尤其是电子产品展区的超轻折叠屏智能手机、AI手机、智能手环等新潮科技产品更是吸引了广大消费者。“近期

刚好有更换手机的需求，网上已经观望了很久，但还是觉得线下买的心里踏实，趁着政府补贴加上展销活动商家让利能优惠500元，真是太划算了，已经和展区导购咨询锁定了产品型号，马上就去购买。”居民王女士说。

“在去年的国补政策红利下，我们销量达到了近十年顶峰，今年的政策延续加上这次活动，短短一天时间内已经签单50余台家电了，效果真让我意想

不到。”义马市苏宁家电负责人方先生说。

“随着跨年新春消费旺季的到来，我们将继续通过举办展销会、叠加消费券发放等系列活动，加力扩围以旧换新政策，不断激发全市消费动力，抓好义马市2025年开局起步，奋力实现经济‘开门红’，让更多消费者共享政策红利、乐享品质生活。”义马市商务局负责人屈扬博信心满满。 张春光 张建虹